

謀建8艘核潛艇 中方批極不負責

美英助澳核技術 網綁數十年抗華

澳劍指南海 核潛艇作用極大

澳洲捨棄法國的柴電動力潛艇，改為從美國及英國獲得核潛艇技術，分析認為，澳洲此舉除了是要進一步融入美國戰略體系外，亦有很現實的性能考慮。法國柴電動力潛艇技術雖然堪稱世界頂尖，但論續航力、匿蹤性及整體火力，傳統動力潛艇始終難望核潛艇的項背，尤其是澳洲如果想在南海海域活動，就更需要擁有核潛艇。

分析指出，柴電潛艇的續航距離根本不足以從澳洲潛航到南海或馬六甲海峽，即使靠中途補給協助，最多也只能在亞洲海域活動幾天，無法發揮任何戰略作用，相反核潛艇則可在南海長時間活動。核潛艇無須浮上水面充電，匿蹤性能遠勝，在遇到危險時逃走的能力也更強。

此外，核反應堆提供的動力亦足以支持絕大部分高性能武器，以及未來可能出現的新軍事技術，這些都是柴電動力較難做到。

值得一提的是，美國作為最先擁有核潛艇技術的國家，今次是歷來第二次向其他國家輸出相關技術，對上一次已經是1958年分享給英國。
●綜合報道

美國與英國、澳洲15日宣布組成新的印太安全夥伴合作關係，第一步是由美國及英國提供技術，幫助澳洲獲得核動力潛艇。雖然三國聲明中沒有提及中國，不過外媒評論均認為這是美國總統拜登拉攏盟友抗衡中國的重要一步。澳洲近期已成為美國手下盟友中走得最前的「反華先鋒」，分析認為這次協議可能會讓澳洲更加鋌而走險，並進一步損害與中國的關係。中國外交部發言人趙立堅批評，美英澳此舉嚴重破壞地區和平穩定，是極其不負責任的行徑。

趙立堅表示，美國、英國與澳洲開展核潛艇合作，嚴重破壞地區和平穩定，加劇軍備競賽，損害國際核不擴散努力。

趙立堅：核技術淪政治工具

美、英向澳洲出口高度敏感的核潛艇技術，再次證明他們將核出口作為地緣政治博弈的工具，採取「雙重標準」，這是極其不負責任的行徑。中方一貫認為，任何地區機制都應順應和平發展的時代潮流，有助於增進地區國家間互信與合作，不應針對第三方或損害第三方利益。搞封閉、排他的「小圈子」、「小集團」違背時代潮流，與地區國家的願望背道而馳，不得人心，也沒有出路。

建核設備 美此前只助英國

名為「AUKUS」的新合作關係，是由拜登、澳洲總理莫里森及英國首相約翰遜，在15日舉行視像會議後公布，三國將加強分享國防能力，其中一大焦點，便是由美英向澳洲提供相應技術，以建造核動力潛艇。由於過往曾獲美國協助建設核設備的國家，只有英國一國，因此拜登政府官員不斷強調，今次協議非常「獨特」。

澳洲現時不擁有任何核設施，拜登等官員則強調，核潛艇不會配備核武，只會以核反應堆作為推動力，將繼續遵守《不擴散核武器條約》；三國在接下來的18個月，會商討為澳洲潛艇設施升級的細節，約翰遜形容由於計劃複雜，涉及大量技術，預計需時數十年。白宮高層官員同時透露，AUKUS可讓三國整合在網絡、人工智能、量子技術及其他海底技術方面的能力。

棄柴電動力 澳棄與法合作

澳洲曾於2016年與法國簽署協議，引進法國技術建造柴電混合動力潛艇艦隊，但今次消息公布後，莫里森證實已經取消與法國合作。他又表示，將選址南澳州的阿德萊德興建核潛艇，預計會建造8艘，令澳洲成為全球第7個擁有核潛艇的國家。莫里森更透露，澳洲將會首次從美國引進「戰斧」巡航導彈。

拜登指出，三國均認同有迫切需要，保障亞太地區的長遠和平及穩定，不單需要處理目前的亞太地區內戰環境，亦需處理未來的局勢發展，此外協議亦反映，美國的重要歐洲盟友，在亞太扮演愈來愈重要角色。莫里森則形容，全球環境、特別是亞太區，變得愈趨複雜，亞太區的未來會影響所有人的未來；約翰遜同樣表示，會合作確保亞太區穩定及安全。

莫里森先斬後奏 內部掀反對聲

三國領袖沒有點名提及中國，同時事先向記者解釋新協議的官員，亦不斷強調新協議並非針對北京，不過外界解讀仍然以中國為焦點，美國共和黨籍參議員薩斯稱，新協議向中方「發出強烈訊息，展示力量」；美國前任國家情報總監克拉珀亦分析，由於澳洲經濟倚賴中國，堪培拉的決定非常大膽。

據核議題過往在澳洲政界如同禁忌，但莫里森事前沒有諮詢公眾，亦沒有預先透露，15日的消息來得非常突然。在新潛艇建成後，澳洲軍隊便有能力在亞太地區派駐更長時間，同時亦會在未來數十年將澳洲與英國及美國持續「網綁」，澳洲國內已經出現反對聲音，前總理基廷形容，協議等同令澳洲必須與美國合作在軍事上抗衡中國，推翻過往數十年來與亞洲鄰國交往的工作。
●綜合報道



●美英澳三國領導人在視像會議後公布計劃。

宣布結盟忘記莫里森名字 拜登尷尬稱：那位澳洲夥伴

美國總統拜登15日在視像記者會上，感謝澳洲總理莫里森加入新國防聯盟時，似乎忘記莫里森的名字，稱他為「那位澳洲夥伴」(that fellow Down Under)。

拜登、莫里森和英國首相約翰遜15日舉行視像聯合記者會，當拜登表示將為澳洲配備核動力潛艇時說，「謝謝你，鮑里斯(約翰遜名字)和……我還要感謝那位澳洲夥伴。非常感謝你，朋友。感謝總理先生。」莫里森以微笑來回應拜登這個明顯的失禮。
●法新社

拜登在接着發表正式談話時似乎已經恢復過來，並且正確認出這位澳洲領袖是莫里森。

然而澳洲媒體紛紛批評拜登失儀，《凱恩斯郵報》在頭版報道，「說感謝朋友，拜登似乎忘記了莫里森的名字。」《悉尼先驅晨報》分析指出，當拜登似乎在這個重要時刻忘記了莫里森的名字，這項國防協議「可能不像莫里森希望的那樣，有個閃亮的開端。」
●法新社

法慘遭「橫刀奪愛」 批澳「見異思遷」

澳洲15日突然宣布與美英合作建造核動力潛艇，並同時撕毀與法國國防工業「海軍集團」的560億元(造船合約。消息在法國引起軒然大波，官員齊聲批澳洲「見異思遷」，更不滿美國「橫刀奪愛」的行為毫不尊重盟友，外長勒德里昂直言如同被盟友「在背後刺了一刀」。歐盟原定在16日公布新的亞太地區戰略，配合美國抗衡中國，但美英澳的做法無疑令歐洲進一步堅定尋求國防外交自主的信念。

澳法2016年簽署的潛艇合約，是法國幾經辛苦才擊敗日本奪得的歷來最大軍售協議。不過這項交易從一開始就埋下不少隱憂，原因之一是堪培拉堅持協議建造的12艘柴電動力潛艇中，大部分零件要在本地生產，然而澳洲本身缺乏相關產業，加上法方技術轉移安排一再延遲及嚴重超支，令項目在澳洲成為政治炸彈。今年6月澳洲就已經放風打算取消合約，但沒想到最終竟然找到美國輸出核潛艇技術。

法外長直言被騙 「讓人想起特朗普」

法國外交部16日發聲明，表示西方國家於亞太地區面臨前所未有挑戰時，美國卻選擇與澳洲合作，排擠法國等歐洲盟友，反映美國行動缺乏一致性，對此表示遺憾。勒德里昂其後受訪時說得更直接，批澳洲背叛兩國信任關係，等同「在背後刺了一刀」，對此非常憤怒和不满。他更將美澳今次做法與美國前總統特朗普相提並論，「單邊、突然、無法預視的決定，讓人想起特朗普的行徑。」

其後勒德里昂再被問到，法國是否被華府「欺騙」，勒德里昂直言「大概是對的」，補充法國近期一直與美國商討印太政策問題，「然後就發生這件事」。

澳洲總理莫里森則解釋，當年與法國簽約時，仍沒有美國核潛艇這個選項，澳軍總司令坎貝爾則辯稱改變主意是因為當前「戰略環境惡化」。英國國內亦有聲音擔心，事件會影響與法國關係，首相約翰遜則強調，與法國關係仍然穩固。
●綜合報道

後脫歐靠美國發圍 約翰遜甘付「首期」

渴求協議 熱心調解各議題

美國為其他國家提供核潛艇技術，過往只曾出現過一次，就是在1958年與英國合作，因此今次協議在地緣政治上非常罕見。據英國《衛報》引述白宮高層官員稱，英國非常渴望簽訂三方安全協議，在過程中一直扮演重要的戰略領導角色，又協助調解各項關鍵議題等。

美英近月從阿富汗撤軍引發危機，令兩國關係蒙上陰影，英國防華禮仕更曾公開質疑美國是否仍有意願成為超級強國，15日的協議明顯反映英美兩國緊張關係已降溫。

英國積極尋求簽訂協議，便為此付出代價，英國需應美國要求，增加參與亞太地區事務，白宮官員便形容協議是「全球化英國」策略的「首期」。拜登從6月訪歐之行開始，已積極尋求歐洲盟友與華府聯手抗華，《衛報》分析指出，對英國而言，由於脫歐後進入歐洲市場的難度增加，因此英國需藉着國防事務協助盟友，以建立其政治策略，供應核動力潛艇技術只是開端。
●綜合報道

新西蘭不同調 表明核潛艇不准駛入



●雅登表明不允許核潛艇駛入。資料圖片

新西蘭總理雅登16日提到澳洲決定發展核動力潛艇艦隊一事，她表示新西蘭數十年來一直採取無核化政策，她不會允許核動力船艦進入新西蘭水域。

雅登在記者會上表示，澳洲總理莫里森已知會她有關澳洲計劃在美國和英國協助下發展核動力潛艇，雅登形容這項協議「主要圍繞在技術和防禦硬件」，並非條約上的安排，不會改變新西蘭與「五眼聯盟」其他4國的安全和情報關係。

但雅登同時表示，新西蘭會維持1984年以來禁止核動力船艦進入領海的規定，意味新西蘭不會允許澳洲發展的核潛艇艦隊駛入。新西蘭在法國於太平洋進行核子試驗後實施這項禁令，導致美國海軍船艦逾30年來都不得駛入新西蘭港口。直至2016年底，美國驅逐艦「桑普森號」才在時任新西蘭總理約翰·基特別許可下到訪，約翰·基當時說，他百分百確信「桑普森號」不是核動力驅動力，也未裝載核武器。
●路透社



●法澳官員2018年在澳軍一艘潛艇上合影。法新社